Zestaw 9 KR1, rok 1

1.

Generator drgan wywolujacych falg mechaniczng rozchodzaca si¢ z predkoscia V = 300 m/s, wykonuje
drgania opisane roéwnaniem y(t) = 0.004 sin(600xt). Podaj rownanie fali, okres oraz wychylenie z potozenia
rownowagi punktu bedacego w odlegtosci x = 0.75 m. od zrodta drgan, po czasie t = 0.01 s.

Rownanie fali poprzecznej ma posta¢ y = 6sin(0.05zx +4xt), gdzie X i t wyrazone sg odpowiednio w
metrach i sekundach. Oblicz: a) amplitude, b) dlugos¢ fali, c) czestotliwosé, d) predkose, e) kierunek
rozchodzenia si¢, oraz f) maksymalng poprzeczng predko$¢ czastek liny. g) Oblicz poprzeczne
przemieszczenie w punkcie x =5 mw chwili t =0.25 s.

Cztery fale opisane sg rownaniami: y1= 4 sin [57(3x — 2t)] , w.= 3 sin [2x(2X — 3t)] , ys= 2 sin [27(3X —
41)], wa= 5 sin [2n(4x — Y4 t)]. Uszeregowac je w kolejnosci rosngcej: a) dhugoscei fali, b) czestotliwosci fali,
C) szybkosci rozchodzenia sig¢ fali, d) maksymalnej predkosci prostopadte;.

Glebokos¢ wody mozna mierzy¢ za pomocg sondy akustycznej (echosondy). Jaka glebokos¢ ma morze,
jesli odstep czasu miedzy wystaniem dzwigku a jego odbiorem wynosi 2,5 s? Modut sprezystosci
objetosciowej wody wynosi 2,2:10° N/m?, a gestos¢ wody morskiej 1030 kg/m3. Jaka jest dtugos¢ fali
ultradzwigkowej o czestotliwosci 40 kHz (w wodzie i powietrzu)?

Dzwigk o czgstotliwosci f przechodzi w czasie t z glo$nika znajdujacego si¢ na wysokosci h1 nad lustrem
wody, do mikrofonu zanurzonego na glgbokosci h, — pionowo pod gto$nikiem. Predkos¢ dzwieku w
powietrzu wynosi V1. Obliczy¢ zmiang dtugosci fali odbieranej przez mikrofon oraz predkos$é fali
dzwickowej w wodzie.

Drgajaca w dwutlenku wegla, z czgstotliwoscig 600 Hz membrana, wytwarza fale dzwickowa, ktora po
odbiciu od przeszkody, w wyniku interferencji wytwarza fal¢ stojacg. Odlegtos¢ miedzy weztem i
sasiednig strzatkg wynosi L = 11 cm. Oblicz predkos$¢ dzwieku w tym osrodku.
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